

乌克兰军方说 乌东部停火协议得到遵守

新华社基辅2月15日电 (记者张志强)乌克兰武装力量总参谋部发言人谢列兹尼奥夫15日说，自当地时间凌晨3时起，乌东部冲突地区的枪炮射击均已停止，停火协议得到遵守。

谢列兹尼奥夫在当天的新闻发布会上说，停火协议自零时起生效后，东部民间武装有10次违反停火行为，其中9次在杰巴利采沃地区。不过，从凌晨3时起枪炮射击都停了下来，到目前为止停火协议得到遵守。

谢列兹尼奥夫强调，乌克兰军方已做好应对任何挑衅的准备。如果国家最高领导人改变关于停火的决定，“反恐力量”将会采取相应的行动。

乌克兰总统波罗申科14日深夜在武装力量总参谋部的会议上向乌军下达了停火令。但他在会上对停火前景感到担忧，认为乌克兰和平进程受到民间武装的严重威胁。

中俄德法4国领导人日前经过艰苦谈判在明斯克达成一份名为“履行明斯克协议的综合措施”的文件。该文件规定，自基辅时间15日零时起在乌东部冲突地区立即全面停火。

→ 2月15日，在乌克兰东部顿涅茨克州杰巴利采沃附近地区，乌克兰政府军士兵在踢足球。 新华社/法新



**丹麦首都
发生两起枪击案
致2死5伤**



2月15日，在丹麦首都哥本哈根，调查人员在一枪击案现场工作。 新华社/路透

新华社哥本哈根2月15日电 (记者石寿河)丹麦首都哥本哈根14日下午至15日凌晨接连发生两起枪击案，致两人死亡，5名警察受伤。目前，两起案件的凶手仍然在逃，警方称尚不能确定两起案件是否有关联。

哥本哈根市警察局15日凌晨1时11分在社交媒体上发布消息称，有一人在市区一座犹太教会堂被枪手击中头部，另有两名在场警察受伤，枪手随后逃离。警方随后在凌晨4时召开新闻发布会，称此案中被击中头部的丹麦人已经死亡。

警方没有公布这起枪击案具体发生的时间，但据《哥本哈根邮报》报道，第二起枪击案发生在15日凌晨。

而在14日下午，位于哥本哈根市区的一个文化中心遭枪手从外向里开枪射击，致使一人死亡，三名警察受伤。

案发时，法国驻丹麦大使齐默雷及瑞典艺术家维尔克斯等人正在参加该中心举办的一场讨论活动。警方初步认定这起枪击案意在刺杀维尔克斯，他曾因发表针对伊斯兰教先知穆罕默德的漫画而引起轩然大波。

警方最初称在这起枪击案中死亡的是一名40岁的丹麦籍男子，但之后纠正说，这名男子实际年龄为55岁。在两起枪击案中受伤的5名警察均没有生命危险。

目前，丹麦警方正投入大批警力抓捕涉案分子。记者15日凌晨在哥本哈根街头看到，离第二起枪击案不远的地铁站已被封闭，不少路口有警察值守，直升机在市区上空盘旋，协助搜索目标。而第一起枪击案现场周围路段也已经被隔离。

丹麦首相托宁-施密特在14日下午枪击案后发表的声明中说，所有迹象表明，这起枪击案是政治刺杀，因此是“恐怖行为”。她在接受媒体采访时，称此次事件为“恐怖袭击”。目前已已有法国、美国等国家对枪击事件表示了谴责。

加拿大挫败 一起枪击图谋



2月14日，在加拿大新斯科舍省哈利法克斯市，警车停放在哈利法克斯购物中心门外。警方将其锁定为嫌疑人准备行凶的场所。 新华社/路透

加拿大警方13日挫败一起企图于情人节在公共场所开枪行凶的图谋，逮捕3名嫌疑人，另一名嫌疑人自杀。

加拿大新斯科舍省警方说，嫌疑人有3男1女，前三位为加拿大人，后者为美国人。其中一名19岁嫌疑人和那名美国女子企图14日在该省哈利法克斯市公共场所向人群开枪，继而自杀。一名不愿公开姓名的警官告诉美联社记者，嫌疑人打算在购物中心中心凶杀。

新斯科舍省加拿大皇家骑警队指挥官布赖恩·布伦南说，如果他们得逞，将会造成大量人员伤亡。加拿大司法部长彼得·麦凯稍后在记者会上说，如果没有及时制止，这起事件将引发“灾难性”后果。

警方尚未公布案件细节，包括嫌疑人持有何种武器和具体袭击目标。

那名19岁男性嫌疑人住在哈利法克斯郊区廷伯利镇。警方前一天接到举报，获悉可能有涉枪严重案件。警方赶到那名嫌疑男子的住所，看见他的父母离开。警方拦下他的父母，随后与他对话。

那名嫌疑男子称自己没有武器。然而，他在走出房屋前开枪自杀。

警方稍后在哈利法克斯斯坦菲尔德国际机场逮捕那名美籍女嫌疑人。这名女子23岁，刚从美国飞抵机场，供认了枪击图谋。她还预先准备了声明，打算自杀后在微博客上发布。

另外两名男性嫌疑人分别为20岁和17岁，都住在新斯科舍省。警方相信，这起案件全部嫌疑人已经被逮捕或死亡。

同时，麦凯和布伦南都说，这起案件与恐怖主义无关。两名被捕男子中，17岁的嫌疑人先前因威胁将在一所中学开枪遭通缉。警方正在调查他们在最新案件中的角色。

晓霜(新华社供本报特稿)

今日视点 声称日本在接纳移民时应效仿当年南非的种族隔离制度 日政客美化种族隔离政策遭抗议

曾野的
奇谈
怪论

- 当年南非实行白人、黑人隔离居住的做法很好，值得日本借鉴。
- 日本应当对更多外国劳工打开大门，尤其是外籍护工，以照料人数越来越多的老年人，但是外国人与日本人不得居住在一起。
- 不同的人可以一起做生意，做研究，参加社交活动，但他们应该分开居住。

A 南非驻日本大使抗议

日本《产经新闻》15日说，南非驻日本大使莫哈乌·费科致信这家报纸，抗议日本知名作家曾野绫子有关日本应效仿南非种族隔离制度的言论。

费科在信中说，种族隔离制度是人道主义犯罪，不应该存在于如今的21世纪。那种依照人肤色而区别对待的做法在任何国家都不被接受，而美化种族隔离政策是一种可耻行为。

曾野在11日刊发的《产经新闻》上发表题为《让他们来，但要保持距离》的专栏文章，声称依照她对于南非20至30年前情况的了解，种族隔离制度应当成为日本接纳更多移民时的模式，种族隔离对白人、亚洲人和非洲人都有好处。

曾野在文中说：“当年南非实行白人、黑人隔离居住的做法很好，值得日本借鉴”。日本应当对更多外国劳工打开大门，尤其是外籍护工，以照料人数越来越多的老年人，但是外国人与日本人不得居住在一起，“不同的人可以一起做生意，做研究，参加社交活动，但他们应该分开居住。”

日本一些政治分析师认为，曾野发表这类言论的氛围，与安倍上台有关。一些媒体报道，安倍上台后，日本的政治和社会气氛发生变化，出现越来越多这类右翼言论。

B 一国会众议员妄言没有战犯

本月11日，萩生田在安倍的国会议员选区山口县下关市发表演讲，主题为“恢复日本自尊和名誉的元年”，竟称“日本并不存在所谓战犯”。

萩生田辩称，日本已经通过国会决议，从法律上给战犯“恢复名誉”，而且“战胜国对此予以认可”，意指1951年9月美国在冷战背景下发起片面对日媾和的旧金山会议，签署苏联、波兰和捷克斯洛伐克等二战战胜国拒绝签字的《旧金山和约》。

“我们要向国际社会宣传日本没

有战犯。这一点非常重要，”他说。萩生田多次代表安倍向供奉14名二战甲级战犯的靖国神社献上祭品或祭奠费。

然而，即便是日本政府，也在《旧金山和约》中承诺“接受远东国际军事法庭及其他在日本境内或境外之盟国战犯法庭之判决”。

作为国会议员、自民党副干事长，萩生田主张废除日本前内阁官房长官河野洋平1993年承认日本强征“慰安妇”并道歉的“河野谈话”，称安

倍拟于今年二战结束70周年时发表的“安倍谈话”要让“河野谈话”失效。

《产经新闻》报道，萩生田在演讲中指责《朝日新闻》关于“慰安妇”的报道“捏造事实”，称应当评估日本国家利益所受损失，在国际社会“恢复日本的尊严”。

《朝日新闻》上世纪多次援引日本吉田清治的证言，报道日本殖民统治朝鲜半岛期间强征“慰安妇”。去年，这家日本主要报纸认定吉田的言论不实，因而撤销先前报道。日本朝野保守势力借机对《朝日新闻》口诛笔伐，大造舆论，试图全面否定日本二战中强征“慰安妇”的史实，谋求“正名”。

C 右翼言论损害日本形象

作为知名作家、社会活动家，曾野称赞种族隔离制度，令日本国内舆论哗然。

一些政治分析师说，安倍政府正设法改善日本的国际形象，曾野的言论来得不是时候；一些人说，东京2020年将主办奥运会，曾野的言论格外无礼。

政治评论家、作家伊藤博夫说：“那些接近安倍的人、熟悉他思维方式的人呈现一种过于强调‘日本人’观念的趋势，这恐怕会促使世界其他地方的人警惕。”

萩生田11日在演讲中说，“安倍谈话”要向国际社会宣传战后日本为尊

围，是在安倍上台后产生的，”伊藤说。

日本一些媒体认为，日本右翼分子乃至部分政客无视曾经遭受日本军国主义侵略的亚洲邻国的感受。安倍再次上台以来，右翼言论出现其震尘上的势头。

针对萩生田声称日本“不存在战犯”、要就“慰安妇”问题“恢复日本名誉”，韩国《中央日报》13日评论道，这些言论对二战受害国所受灾难完全麻木不仁。

萩生田11日在演讲中说，“安倍谈话”要向国际社会宣传战后日本为尊

重和平作出的努力。次日，安倍在国会发表施政演说时称，日本在深刻反省战争的同时，致力于建设自由民主国家，为世界和平与繁荣作出了贡献。就安保问题，安倍称应深化关于修宪的全民讨论，进一步完善安保法制。

对此，中国外交部发言人华春莹13日说，我们注意到日本领导人有关表态。日本只有诚实面对过去，才能真实拥有未来。希望日方正确对待侵略历史，恪守迄今作出的郑重表态和承诺，在军事安全领域慎重行事，以实际行动走和平发展道路，为地区和平稳定与发展发挥建设性作用。

(新华社供本报特稿)

马尼拉战役幸存者要求日本道歉

菲律宾第二次世界大战时期多名幸存者和死难者后人14日在首都马尼拉举行纪念活动，要求日本为二战时期在这座城市的暴行道歉。

“纪念马尼拉1945基金会”当天在马尼拉一座纪念碑前举行纪念活动，纪念马尼拉1945年2月3日至3月3日期间遭日军残杀的10万名平民。这座纪念碑由“纪念马尼拉1945基金会”20年前设立。

这一由马尼拉战役幸存者和死难者

后人组成的基金会主席胡安·乔斯·罗查在纪念活动上说，日本的道歉“拖延太久了”，“我们机构的目的不是为了指责，也不是想要赔偿，只是为了纪念，并要求日本承认他们在这里的所作所为。”

罗查说，大约7万名平民成为日军“残忍犯罪和大屠杀的牺牲品”，另外3万人在日军和盟军的交火中丧生。

日本1942年占领菲律宾，许多菲律宾人死于日军的炮火和屠杀。1945

年2月、二战结束前，面对盟军的进攻，日军负隅顽抗，死守马尼拉，导致数以万计平民在战火中丧生。

菲律宾前总统菲德尔·拉莫斯出席这场纪念活动。他说，二战期间，超过110万名菲律宾人丧生，也给菲律宾一些文化遗产带来无法挽回的损失，尤其是在马尼拉。“我们为自由所付出的代价太高了，”拉莫斯说。

石中玉(新华社供本报特稿)

D 日本拟终止与韩货币互换

日本与韩国规模为100亿美元的货币互换协议定于23日到期，一些日本政府官员14日透露，由于日韩关系紧张，日本考虑就此结束这一延续14年的协议，不再延长。日韩货币互换协议是旨在应对金融危机的双边紧急货币融通机制，允许彼此用本国货币向对方换取美元，相互提供流动性支持，帮助纾困。两国2001年签订协议。

日本媒体分析，这是因为同年8月，时任韩国总统李明博视察日韩争议岛屿，两国关系因而跌入低谷，日本因此打“经济牌”。

新华社发



E 新加坡举行祭礼 缅怀日占时期死难人民



2月15日，新加坡国家学生军团代表在新加坡美芝路战争纪念公园举行的祭礼上献花圈。新加坡中华总商会当日在新加坡市中心美芝路的“日本占领时期死难人民纪念碑”前举行祭礼，悼念二战期间新加坡被日本占领时期被杀害的人民。 新华社发